2021年4月15日(星期四) 財務委員會特別會議(工務) 發展局局長發言

主席:

- 在新財政年度,工務方面的工作有幾個重點。
- 第一,在工程研究方面,在得到財委會於去年12月批准 撥款後,中部水域人工島相關研究將於6月開展,需約三 年半完成,目標讓首批居民在2034年入伙。此外,我們 亦會透過大嶼山保育基金推動保育和地區改善工作,當 中包括文化保育及改善遠足徑和單車徑等項目。
- 第二,我們繼續投資基建以支持經濟發展和創造就業。發展局正積極落實「建造業2.0」,採用更多創新科技令行業更為專業化和年青化。除了推動在更多公私營項目使用「組裝合成」建築法,以加快施工進度和提升效益外,我們亦會在今年開始分階段落實綜合數碼平台,持續監察項目各方面的表現,推動工務工程數碼化。同時,我們亦已預留六百萬元,在未來三年為政府中層管理人員提供系統化培訓,提升他們的專業技能和項目推展能力。
- 第三,在抗疫方面,我們除興建了位於亞博館的社區治療設施、臨時醫院及多個檢疫營舍,以增強香港抗疫能力外,還與業界攜手推出多項措施支援建造業不同持份者,包括推動工地防疫檢測、資助中小企業的營運開支、津貼就業不足或短期失業的工友參與技術提升課程及在公私營機構增設有時限職位,為業界提供就業機會。

- 第四,繼續推展九龍東成為第二個核心商業區。我們現正修訂觀塘行動區發展所屬的分區計劃大綱圖,並逐步落實改善觀塘和九龍灣商貿區的行人連繫,以及進行活化翠屏河和臨華街遊樂場改善工程。此外,亦會以「一地多用」原則推展四美街休憩用地和彩虹道遊樂場改造計劃,更好利用土地資源並配合社會需要。
- 第五,在推展各項發展項目的同時,我們會因應實際情況,以適切及可持續的方式保護、保存和活化歷史和文物建築及地點,讓市民可受惠共享。在未來一年,我們會繼續推行活化歷史建築伙伴計劃:第四期計劃三個項目將完成活化工程並開始營運,我們會為第五期計劃項目申請撥款,及評審第六期計劃的申請。
- 另外,在推廣建築及工程專業服務方面,我們與廣東省政府制訂了新措施,讓已納入香港政府認可名冊的建築及工程顧問公司和相關專業人士,透過簡單備案程序,便可在大灣區內地九市直接提供服務。我們會繼續與內地政府探討推出更多便利措施,以提升本港建築及工程專業服務界在大灣區的發展機遇。
- 我們樂意解答各位議員的提問。